

Izhaja vsak torek, četrtek in sobota. — Cena: Za celo leto 80 K, za pol leta 40 kron, za četrt leta 20 K, za 1 mesec 7 kron. Posamezna številka stane 1 krono. Na pismene naročbe brez pošiljave denarja se ne moremo ozirati. Naročniki naj pošiljajo naročnino po poštni nakaznici. Reklamacije glede lista so poštne proste. Ne-frankirani dopisi se ne sprejemajo. Na dopise brez podpisa se ne ozira.

NOVA DOBA

Uredništvo in upravnništvo se nahajata v Zvezni tiskarni v Celju, Strassmayerjeva ulica št. 3. Oglasi se računajo po porabljenem prostoru in sicer: za navadne oglase po 80 v od 1 mm, za poslana, namani občnih zborov, naznanila o smrti, zahvale itd. K 1-20 od 1 mm, za reklamne notice med tekstom 5 K od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste) 10 K. Pri večkratnih objavah popust. Rokopisi se ne vršajo. Telefon št. 65.

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

Italijanska grozodejstva v Trstu.

Narodni Dom razdejan in zažgan. — Razdejane podružnice Ljublj. kreditne banke, Jadranske banke. Demolirane slovenske trgovine. — Laško vojaštvo pasivno.

Ljubljana, 14. jul. (LDU.) Po privatnih poročilih, došlih davi iz Trsta, so vprizorili sinoči Italijani v Trstu radi splitskih dogodkov velike in divje demonstracije. Večja tolpa italijanskih demonstrantov je okoli 18. ure dospela pred Narodni dom, kjer je hotel Balkan. Oboroženi s sekirami, kladivi in puškami so najprej s kamenjem razbili okna, začeli streljati in vdrli v Narodni dom, v katerem so vse razbili in pometali skozi okna na cesto. Nato so veličastno stavbo polili s petrolejem in zažgali na 4 straneh. Kmalu je Narodni dom gorel v velikem plamenu. Zgorel je do stropa. O polnoči je še gorel. Drhal ognjegascem ni pustila gasiti. Odtod so divjale razne tolpe razdivjanih de-

monstrantov po mestu. Prišedši do hiše podružnice Ljubljanske kreditne banke, so razbili vhod, vdrli v banko, pometali pohištvo in arhive na cesto, kjer so zanetili ogenj. Pobesneta drhal je demolirala tudi vse druge slovenske trgovine. Okoli 21 ure 30 min. je dospela pred Jadransko banko. Vdrla je v prvo nadstropje, razbila vse pohištvo ter to in arhiv pometala skozi okno na cesto. Tudi je vdrla v pritličje in demolirala pohištvo. Težkih železnih blagajn se ji ni posrečilo razbiti. — Vdrla je tudi v urad jugoslovenske delegacije, razbila pohištvo in ga pometala na cesto. Karabinierji in vojaštvo niso branili roparjem, dasi so bili večkrat in nujno pozvani po interesentih, naj jim branijo imetje in osebno varnost. Pred Jadransko banko so komaj okoli 23 in pol dospeli 4 karabinierji, ko je bilo pohištvo že razbito in arhivi razmetani. Nadaljne podrobnosti še manjkajo.

Spletke Habsburžanov.

Socijalistični list »Volksrecht« v Curihu prinaša iz dobro informiranega avstrijskega vira zanimive podatke o pripravah za puč, s katerim se naj vzpostavi vlada Habsburžanov v Avstriji, Madžarski, Češkoslovaški in delu Jugoslavije.

Kmalu po prihodu bivšega cesarja Karla v Švico l. 1918 — pravi »Volksrecht« — se je priselila za njim cela množica avstroogrskih politikov in plemenitašev, ki so sčasoma organizirali tajno gibanje za vzpostavitev Habsburžanov v državah, ki so nastale na razvalinah Avstro-Ogrske. Glavni časniški organ te družbe je »Agence centrale« v Lucernu. Oboroženi puč, ki naj spravi Habsburgovce zopet na tron, bi naj pričel to jesen, sept. ali oktobra, na Dunaju.

Glavni organizator habsburgovstva v Švici je bivši ogrski prehranjevalni minister

princ Ljudevit Windischgrätz.

Stanuje v vili Clarensu, ob ženevskem jezeru. Ima stalne zveze z bivšim cesarjem Karlom, ki stanuje v Praginsu (tudi ob ženevskem jezeru), ter z odbori na

Dunaju in v Gradcu in s Horthyjem v Pešti. Njegovi glavni pomočniki so: bivši avstro-ogrski minister za zunanje sile grof Leopold Berchtold, bivši ogrski pravosodni minister Vilim Vaszony, grof Julij Andrassy, iz Friedjungovega procesa v Jugoslaviji dobro znani baron Chlumecky, bivši poslanik in šef dunajskega presbitorja baron Musulin, bivši vrhovni hofmajster cesarice Cite polkovnik grof Hunyady, polkovnik generalnega štaba Maljevac, bivši avstr. min. predsednik Ciam-Martinic, polkovnik Henneberg, bivši glavni urednik graške »Tagespost« dr. Reichenauer, bivši avstrijski naučni minister baron Hussarek, general Kraus (ki ima nalogo, organizirati vojaško vstajo nemškega prebivalstva na Češkem), general knez Schönborn in še nekaj avstrijskih in madžarskih častnikov in velikašev.

Podjetje financirajo

baron Andr. Veitschberger, bivši av. finančni minister Lecht in dunajski veleindustriječ Schlumpf. Stavili so organizaciji dozdaj že nad 50 milijonov frankov na razpolago. Dunajski odbor je izdal doslej 22 milijonov kron. Šef dunajskega odbora, ki se skriva pod imenom »Wiener Kasino«, je grof Leopold Berchtold.

jaška vrata, dolina za njim prostorna in globoka tako, da odkrije v ozadju obsežen krasen visokogorski prizor. Krajinska podoba, ki stoji pred strmim potnikom, je v tri člene deljena jednota. Stranski krili ospredja tvorita srednjegorski slemen na desni in levi, med njima se prostira široko, ravno dolinsko dno; vso sliko pa vlada tretji člen; mogočno visokogorsko ozadje, ki se vzpenja za ospredjem v bajno višavo daleč doli na obzorju, in se nam kaže, kakor da je povsem drug svet, veličastnejši, svetlejši.

Vse poteze v iznenadni sliki so visoke ter v soglasju med seboj in žarno svetlobo, ki jih je naznanila.

Široko ravno dno goji bujno, rastlinsko odejo in se komaj znatno dviga proti skalnatim strminam, ki dolino zaključujejo daleč na jugu. V ospredju zbuja prijazen vtisk polja in travniki s slikovitimi drevesnimi skupinami in pa širni kmetijski domovi. Na desno in levo se vzdigajo iz dna doline — ne polagoma, nego neposredno — široko razmaknjena strma pobočja v prikupni simetriji.

Čarobni pogled ne je omamil. Čisti gorski zrak me je osvežil. Bil sem mahoma spremenjen; postal sem čisto drug človek, ki pozabi na vse posvetne sitnosti. Stal sem v velikem in veličastnem tempelnju prirode ter strastno vžival gorsko lepoto. Vsi nebotačni vrhovi so žareli v večerni zarji, ktere barve so se izpreminjale od minute do minute v najfinejše nijanse najlepših barv. To je treba samo videti, popisati se ne da V »Slovenki« je leta 1902 pričel Mozirski lepo pesem;

V njegovi palači se vsak ponedeljek in petek shajajo glavni člani dunajskega odbora. Madžarski organizacijo vodi sam guverner Horthy, in z njegovo vodnostjo se v Subotišču vežbajo vojaški novinci iz Avstrije, ki imajo nalogo, sodelovati pri puču. Na Češkem delujejo med nemškim prebivalstvom že omenjeni general Kraus in neki kapetan Fischer; Kraus je bil do nedavnega vez med »habsburško« in »hohenzollernsko« zaroto; sedaj so odnošaji med obema skupinama hladnejši, ker so habsburški agenti pričeli pesti svoje mreže tudi po Bavarski. Propaganda na Slovaškem vodijo Horthyjevi ljudje.

V Jugoslaviji pa dr. Ivica Frank in Man-ko Gagliardi.

ki sta se sprla z Vlad. Sachsem, tretjim v kompaniji, zaradi nekega denarja, za kateri ju je Sachs osleparil. To trojico je zaradi gnusnih denarnih afer Horthy že pred meseci spodil iz Ogrske. Sachs je takrat šel v italijansko službo. Frank in Gagliardi pa sta bila sprejeta v službo habsburških agentov. Zadnji čas sta se, sklicevaje se na naraščanje (!) svoje stranke na Hrvaškem in na sporazum z Radičem celo tako rehabilitirala, da sta dobila večje zneske za »okrepljenje propagande v Jugoslaviji«. Windischgrätz je rekel o obema značilne besede: »Beide sind ausgesuchte Schweine; wenn man aber zu Fecht kommen will, muss man Schweine füttern« (obojuca sta izbrani svinji; če pa hočeš priti do masti, moraš svinje krmiti!). Sicer se pa zdi, da Windischgrätz ne računa toliko na to, da bi Habsburgovci prevzeli kak večji del Jugoslavije, ampak bolj na to, da jo z notranjimi spori napravi nesposobno za intervencijo ob času puča na Dunaju in na Češkem. Namesto Jugoslavije pa bi rad Habsburgovcem pridobil Bavarsko, kar pa povzroča napetost med agenti Habsburgovcev in Hohenzollerncev. Ob ženevskem jezeru so računali že lahi (junija, pozneje septembra) na puč na Dunaju. Do njega ni prišlo ne prvič in ne drugič, ker je bila stvar vedno pravočasno razkrita in preprečena. Kasneje je Horthy izdelal nov načrt. Baron Schwarzenau, bivši tirolski namestnik, je pripravil »monarhistične čete« v nemški Štajerski in Koroški, izvedel s pomočjo nekaterih plemičev tudi kmečko organizacijo na Niž. Avstrijskem. Horthy bi naj navlil na Avstrijo, monarhistične čete iz Štajerske in Koroške in Nižje Avstrijske bi ga naj podprle z zavzetjem nekaterih tamošnjih industrijskih cen-

trov. Potem pa bi skupno udarili na Dunaj. Tudi ta načrt je bil pravočasno odkrit in preprečen.

Sedaj pripravlja habsburgovska zarota puč za jesen. Prihod Giolittija na vlado v Italiji, njegovo neprijazno stališče napram Jugoslaviji, garantira po mnenju teh čudnih zarotnikov njihovi akciji gotovost, da jim Jugoslavija ne bo delala težav. Ker na drugi strani Francozi živahno zastopajo nazor o »podonavski federaciji«, si tolmačijo to v Clarensu in Praginsu v svojo korist, češ

od »podonavske federacije« do vzpostavitve habsburškega cesarstva ni daleč.

Da so z ozirom na vedno trdnejšo konsolidacijo nasledstvenih držav, posebej Jugoslavije, vse to le blazne sanje, pač ni treba povdarjati. Podaljši smo svojim čitateljem pričujočo sliko samo, da vidijo, s kakimi neumnostmi se bavijo razne plemenitaške in cesarske glave, ki pasejo v Švici dolgčas. Da pa imajo naše oblasti vkljub temu sveto nalogo, kakoršnikoli tozadevni agitaciji kakšnih Frankovih, Gagliardijevih ali Sachsovih agentov stopiti takoj odločno na prste, smatramo tudi kot samoobsebi umevno.

Politične vesti.

Ministrski svet je v seji 13. tm. razpravljalo o italijanskih izzivanjih na meji. Pokazalo se je enotno mišljenje, da treba Lahom odgovoriti z ostrimi odredbami. — Razpravljalo se je tudi o rekonstrukciji pokrajinskih vlad. Demokratje groze, če se vprašanje takoj ne reši, z represalijami.

Regent obišče koncem tm. oficijelno tudi Bosno in se napoti 26. jul. v Sarajevo.

Narodno predstavništvo ima prihodnjo sejo 15. tm. Na dnevnem redu je med drugim drž. proračun za l. 1920 in 1921.

Kaj bo s pokrajinskimi vladami? To vprašanje prihaja od vseh strani. Ker smo o stvari že velikokrat pisali, ne bomo tu podrobno ponavljali, da je ob priliki pogajanj za sestavo koncentracijske vlade sedajni min. predsednik dr. Vesnič kot takratni zaupnik parlamentarne zajednice s člani demokratske zajednice ugotovil tudi, da se po istem principu, kot centralna vlada, sestavijo tudi pokrajinske vlade, torej tudi ljubljanska deželna vlada. Dr. Korošcu je bil smrdi, zato na vse mogoče nepoštene načine sedaj že dva meseca zavlada rešitev

neki trgovini kupoval blago, je hotel plačati s tisočakom, ki so bili menda takrat precej redki. Komiju se je sumljivo zdelo, da ima tak gorjanec tisočak. Zato so poslali po policaja, ki ga je vprašal, če ga v Celju kdo pozna. Logar pravi, da drugi ne, kakor okrajni glavar. To je bilo še bolj sumljivo. Peljali so ga res k okrajnemu glavarju, ki je Logarja koj spoznal in prijazno pozdravil. Policaj je povedal glavarju, zakaj gre in odišel k trgovcu. Ko je očka Logar vprašal glavarja, zakaj ga je policaj peljal k njemu, mu ta odvrne, da je bil osumljen radi tisočaka. »Takisto«, je dejal, »če so tako radovedni, jim pokažem še več tisočakov.«

Nekega leta navzlic raznim opominom ni plačal davka. V hudi zimi in visokem snegu ga pride eksekutor rubit. Logar da popisati štiri pare volov, potem pa pogosti eksekutorja. Nazadnje plača davek in reče: »Hvala lepa, daste mi pritrhanili dolgi pot v Gornjigrad!«

Kakor sem zvedel, je bil Logar velik čudak. Svoji hčeri, ki se nista po njegovi volji omožili, ni nič podpiral. Ena hčerka je bila glavna oseba v nemški pesnitvi »Die Rose des Logartales«.

Poslovivši se od dobrega starčka sem si medpotoma še ogledal dve Črne (napačno Savine). V bližini stoji stara kočija, v katerih so našli prvi turisti svoje pribežališče. Pravili so mi, da je bila tu nekaj tudi krčma.

* Stari Logar je letos že umrl.

(Dalje prih.)

Logarski dolini.

Ti svet prelep, planinski svet, iz dna srca pozdrav ti vnes, pozdravljen cvet in kras planin in ti, najlepša vseh dolin!

Tu kos nam raja še cveti, očit ves božji kras leži, ki dičil je nebeški vrt, prvotni sreči razprostr.

Kot v dolu jezero temno, kjer bajne lilije cvetó, tako ležiš tu vrh planin, najlepša gorskih ti dolin!

V kraljevo krono ni vkovan smaragd takó bliščec, krasán kot mični ta planinski svet, v zelenje ves in cvet odet!

Ponosno na te zre okó,

srce pa vriska mi glasno:

Pozdravljen cvet in kras planin,

in ti najlepša vseh dolin!

Kruteč želoдец me je vzbudil iz omamljenosti in spravil zopet na realna tla. Korakal sem proti velikemu kmetškemu domu Logarja, po katerem je dolina dobila svoje ime. Pred hišo je stal očka Logar,* močan in širokopleč starček s sivimi lasmi in brado. Ker ima malo stike s svetom, je bil novica in me je izpraševal po raznih novicah, ki so bile meni že davno zastarele. Nehote sem se spomnil raznih govoric, katere so mi v Celju pravili znanci, ki so Logarja dobro poznali. Naj jih nekaj navedem v spomin rajnemu.

Enkrat — pred mnogimi leti — je prišel v raševino oblečen v Celje. Ko je v

tega vprašanja. Zaščitnik te njegove nepoštenosti in neobjektivnosti je kajpada srbski radikalec dr. Protič, ki bi ga bil Korošec 1. 1914 na prvo vrbo obesil, da ga je imel v bližini. Tako se pri nas ujetno vzdržuje klerikalizem na moči, ki mu že davno ne gre več po razmerah in mišljenju prebivalstva. S Protičevim pomočjo se je naselila v Slovenijo najogabnejša Sušteršičeva korupcija. Narodove potrpežljivosti pa je konec! In če ne pride sprememba te dni, bo spregovoril narod s tako odločnostjo, da se bo prav razločno slišalo doli do Beograda! Sicer pa tudi že iz Beograda prihajajo vesti, da pride do krize v vladi, če se ne reši v najkrajšem času v prvi vrsti sporno vprašanje pokrajinskih vlad.

Sekvestracija Radgone za naše zahteve napram Avstriji predlaga v daljšem članku »Slov. Narod«. Pravi med drugim: »Naše čete imajo zasedeno Radgono in kraje, katere je pariška konferenca potom milosti privolila Nemški Avstriji. Izročitev teh krajev je del senžermenske pogodbe. Del senžermenske mirovne pogodbe pa je tudi izpolnitev finančnih obvez, ki jih ima avstrijska republika proti Jugoslaviji in te obveze ne obstoje samo v terjatvah, temveč tudi v vojni odškodnini, restitucijah za Srbijo, ki so jo avstrijski generali direktno opustošili. Naša armada bi ne smela zapustiti Radgone, dokler niso osigurane naše zahteve iz senžermenske pogodbe, ker ne gre, da bi mi izpolnjevali senžermensko pogodbo v korist avstrijske republike, ona bi pa lahko miselno in naravnost žaljivo zanemarjala svoje dolžnosti. Zato gre naš opomin v Beograd na prizadeta ministrstva, da naj ne izroče Radgone, dokler niso naše finančne pravice iz senžermenske pogodbe osigurane. Radgona se ima sekvestrirati in obdržati kot »Faustpfand« za izpolnitev vseh naših zahtev do zadnje pike.« — Upamo, da je prišel ta opomin še pravočasno, zakaj baš te dni poročajo graški listi nekako zmagonosno, da je prišla tja ententna komisija (1 Francoz, 1 Anglež, 1 Lah), ki ima potrebno ukreniti glede izpraznenja Radgone.

Bitka v Splitu. Ko so se Splitčani 11. tm. pripravljali na proslavo kraljevega rojstnega dne in izobešali zastave, je vsled izzivanja laških mornarjev množica naših ljudi, ki je narasla na več tisoč, prirejala burne demonstracije proti Lahom. Ker so ob tej priliki povrh izzivali še nekateri laški častniki na promenadi, je množica nanje navallila; zbežali pa so pod varstvo našega orožništva. Od italijanske vojne ladje Puglia se je že prej bližal motorni čoln s poveljnikom ladje fregatnim kapitanom Giulijem in nekaterimi drugimi častniki. Ker se je množica vedno bolj razburjala, je orožniški poveljnik pozval motorni čoln, naj se vrne, ker ne more prevzeti odgovornosti. V tem hipu pa je padlo z italijanske ladje več strelcev, neki mornar je vrge cel ročno granato na obrežje. Neki naš begunec je bil smrtno zadet, 4 težko ranjeni. Orožništvo je otvorilo ogenj na laški motorni čoln in na laško ladjo. Razvila se je bitka, ki je trajala 10 minut. Laški poveljnik Giulij in krmilar ladje sta bila smrtno zadeta, 5 mornarjev ranjenih. Motorni čoln se je vrnil. Dne 12. tm. je dospelo več italijanskih bojnih ladij. Demonstracije so se ves dan nadaljevale. Višek so dosegle, ko je naša vojska po slovesni maši defilirala pred poveljnikom. Ameriški admiral Andrews, poveljnik antantnega brodovja, je uvedel preiskavo, ki poteka za nas ugodno.

Velike protitalijanske demonstracije so se vršile 12. tm. v Zagrebu, ko se je izvedelo o dogodkih v Splitu. Zbrala se je silna množica na Zrinjevcu, ki je neprestano burno protestirala proti laškemu nasilju in prirejala velike ovacije naši vojski. Armijski poveljnik general Vasič je množico pozval, naj krepí mišice in srce in naj bo pripravljena na vse. Čaka pa naj, da izreko zadnjo besedo oni, ki nosijo odgovornost za vse.

O dogodkih v Splitu je izdala naša vlada komunike, v katerem obžaluje, da so se naši ljudje dali izzvati od italijanskih provokacij, ter priporoča hladnokrvnost. Naša prava se bodo branila, ko pride poziv od odgovornih činiteljev.

Pod italijanskim jarmom. Vedno nova poročila o italijanskih nasiljih prihajajo iz raznih krajev zasedenega ozemlja. V Kninu v Dalmaciji so zaprli 13 najzavednejših naših rojakov. Dejali so jim, da so odgovorni za vse, kar bi se pripe-

telo italijanski vojski. — V Splitu pa so aretirali frančiškana Mediča, češ, da je učil ljudi ljubezni do domovine. Odpeljali so ga v Zader pred vojno sodišče.

Upor laške vojaške posadke v Idriji. Iz Idrije poročajo 12. julija: Dne 9. tm. zvečer se je vprl prvi batalion 14. pešpolka, tukaj nameščenega. Na trgu se je zbralo mnogo vojaštva. Govorniki so hujskali z ostrimi izjavami, naj se vse vojaštvo upre. Razpoloženje med vojaštvom je bilo tako, da se je bilo bati hudih dogodkov. Neprestano so kričali: Abbasso il Rè, abbasso l'Italia, eviva Ljenu! (Dol s kraljem, dol z Italijo, živio Ljenu!) Potem so napadli zapore in izpustili vojaške vjetnike, zaprte največ radi boljše vjame. Nato so šli okoli po mestu ter pozivali prebivalstvo, naj pride po orožje, da se upre tuji gosposki. Prišla je velika ploha s točo in prepodila demonstrante. Šli so v vojašnice in tam so nastopili med govorniki tudi častniki, pozivajoč vojaštvo, naj 15. julija zapusti zasedeno ozemlje. Poveljništvo je zaprosilo pomoči. Aretirali so 8 častnikov. Vojaštvo so spravili v vojašnice, kjer prepeva nadalje revolucionarne pesmi, naveličano vojne in koprneče po svojem domu.

Našo vojno odškodnino znižali so naši ljubi zavezniški diplomati na svojih konferencah v Bruslju in Spa in sicer na 5%. Storili so to na ljubo Italiji, ki je hotela imeti večji delež. Kakor poročajo iz Beograda, je naša vlada sklenila, da sprejme zavezniški sklep, če se nam zajamči prvenstvo v izplačilu, če se nam dovolijo olajšave v vprašanju raznih dolgov ter če se povoljno reši za nas vprašanje ladij na Jadranskem morju.

Giolitti — postaja mehák? Kakor poročajo iz Rima, je Giolitti te dni v zbornici izjavil, da ne more, kar se tiče Jugoslavije, razumeti, zakaj ne bi dva civilizirana naroda uredila svojih zadev v medsebojnem sporazumu; izjavil se je za popolno samostojnost Albanije ter pripomnil, da je treba z Jugoslavijo živeti v miru, ker mora Italija priti v normalne odnose z vsemi sosednimi državami.

Italijansko-albanski dogovor določa, da se morajo umakniti Italijani iz cele Albanije in se omejiti le na zasedbo otoka Sasena.

Nesoglasje v italijanski socialistični stranki. Socialistična voditelja Turati in Cicotti sta nedavno v italijanskem parlamentu podala izjave, da proletarijat politično in upravno še ni tako dozorel, da bi mogel vladati sam, brez težkih pretresljajev v upravi dežele. Zato bi se naj ustanovila vlada pod socialističnim vodstvom s sodelovanjem meščanskih strank. Vodstvo stranke je oba navedena socialistična poslanca, ker sta oddala izjave samolastno, stavilo pod obtožbo. Ker imata oba v desnem krilu stranke precejšnjo zaslombo, menda ne bo prišlo do izključenja iz stranke.

Konferenca v Spa. Nemški delegati, ki so šli v Spa, so menili, da bodo dali Angleži in Francozi glede izpolnitve nemških obveznosti iz mirovne pogodbe kaj s seboj »gihati«. Pa so hudo razočarani. Lloyd George in Millerand sta rekla odločno: »da« ali »ne«! V šestih mesecih znižati število nemške armade na 100.000 mož! In nemški delegati so pokorno rekli »da« in podpisali. — Seveda se nacionalci v Berlinu, ki še vedno koketirajo z Viljemom, zato razburjajo. Nič ne pomagaj!

Poljaki in Rusi. — Angleži posredujejo? Kakor smo poročali, so prišli Poljaki vsled zmag ruske armade pod vodstvom generala Brusilova v takšne zagate, da so prosili zaveznike pomoči. 11. tm. javljajo iz Spa, da je Lloyd George obljubil posredovati. — Predlagati hoče ruski vladi, naj sklene premirje na podlagi, da se Poljaki umaknejo za svoje meje. Premirju bi sledila mirovna konferenca. Če bi se Rusija branila sprejeti predlog, in bi Poljake napadla, bi zavezniki Poljake podpirali v izdatni meri.

Na Kitajskem je po daljšem presledku zopet enkrat izbruhnila revolucija. Bajke korakajo uporniki proti glavnemu mestu.

IZ KOROTANA.

Čudna priznanja. Celovčani in njihovi nemški trabanti — tudi v pasu A — so vedno trdili, da je v pasu A le malo Slovencev. In vendar so začeli sedaj za svojo nemško propagando izdajati slovenski tečnik »Koroško Korošcem!« In vendar so svojim agitatorjem v coni A prepovedali peti vsenemške

izzivalne pesmi: »Die Wacht am Rhein«, »Deutschland über alles« itd.

Nad nemško zmago obupala sta glavna voditelja avstrijske propagande v pasu A, notar Rabitsch in zdravnik Herbst; izselila sta se v Nemško Avstrijo.

Naša Koroška. Pred tednom dni so se vršila po vseh sodnijskih okrajih informativna predavanja o Koroški, ter so se osnovali povsod takozvani Koroški odbori, ki imajo namen podpirati moralno in gmotno plebiscitno delo ravno sedaj, ko bide odločilna ura. Le tam, kjer že poslujejo podružnice Jugoslovanske maticice, so prevzele one to nalogo in bodo po potrebi pritegnile še druge moči k delu. Za predavanja je vladalo povsod veliko zanimanje in so se prav dobro obnesla. Zato ima zasluge naše časopisje in krajevni faktorji, ki so podpirali to velevažno akcijo. Vsem tistim, ki so kakorkoli pripomogli k lepemu uspehu, kakor tudi vsem obiskovalcem predavanj izreka svojo iskreno zahvalo »Narodni svet za Koroško.«

Iz Žrelca. (Zahvala.) Vsa društva in vsi udeleženci tabora v Žrelcu dne 6. junija 1920 naj prejmejo tem potom prisrčno zahvalo za moralno podporo, katero so izkazali koroškimi Slovincem s sodelovanjem in s posetom v tako sijajnem številu. Velike mase slovenskih manifestantov so navdušile Korošce, jim dale poguma in uverjeni naj bodo vsi, da uspehi ne bodo izostali. Temu primerno je tudi čisti dobiček dosegel nepričakovano višino 50.000 K; ta znesek se bode porabil kot temeljni kamen raznim gospodarskim in kulturnim napravam za tukajšnje ogrožene kraje ter v podporo raznim važnim društvom. Posebna zahvala gre onim rodoljubom obojega spola, kateri so nabirali oziroma darovali potom nabiralnih pol.

»Nationalpolitischer Ausschuss« v Št. Vidu, ki je imel nalogo nemške agitacije v coni A, je v veliki žalosti. Na kresni večer 23. jun. je namreč par korajžnih ljudi iz njegove pisarne odneslo vse spise. Naši listi na Koroškem bodo sedaj materijal objavljali, da bo ljudstvo spoznalo šufte, ki so se dali podkupiti od Nem. Avstrije.

MARIBORSKE NOVICE.

Škofova govoranca — je torej padla v vodo in njegov cenzurirani govor v koš. Poročali smo že, da je hotela klerikalna deželna vlada na predlog dr. Verstovška in Korošca v Mariboru pozdraviti regenta v imenu slov. ljudstva po največjem nemškutarju, škofu Mihi Napotniku, čeprav ga je še lani celo »Straža« napadala, ker v svoji nemški zakrnjenosti ni hotel dopustiti slovenskih pridig v stolni cerkvi. Mož torej v svojem bistvu ni prav nič boljši, kot njegov prijateljski tovariš, škof Schuster v Gradcu in je to svoje sovražno mišljenje Jugoslovanstvu tudi ob regentovem prihodu iznova pokazal s tem, da edini v Mariboru ni hotel odstraniti samonemških napisov v svoji oficijelni stolni cerkvi, kjer je nato pozdravil imenom duhovščine našega narodnega osvoboditelja. Minister dr. Kukevec, prof. Voglar, slov. demokratični časopisi in vsi pošteni mariborski Slovenci so odločno protestirali proti pozdravnemu govoru narodnega renegata pri dvorni pojedini, in le kjer so se ustrašili neljube scene, so klerikalni generali zadnji večer odpovedali škofov govor, ki je že ležal močno cenzuriran pri okr. glavarstvu, — prepovedali pa so ti klerikalni internacionalci obenem tudi vsak drug pozdrav po kakem uglednem rodoljubu. In zato so ustavili regenta jugoslov. železničarji že pred mestom in ga pozdravili imenom pravih rodoljubov po resničnem rodoljubu. Dr. Korošec se je pri tem prisiljeno kisló smejal. Pojedina v Narodnem domu je ostala brez govorov, pa ne zato, ker je imela le »prijateljski« značaj, kakor se je v svojem poročilu zlagala »Straža«. Dr. Korošec in Verstovšek pa sta se nad mariborskimi Slovenci maščevala s tem, da sta posadila Napotnika regentu na levo stran. Možu pa baje ta bližina ni posebno ugajala, ker mu je neprestano prihajala v spomin njegova pridiga iz stolne cerkve o »Orientalische Mörderhölle«. Da njegov prevzivenesski in prijateljski Korošec-Verstovšek-Hohnjec spomin na te blažene čase še bolj osvežimo, bomo ob priliki nekaj žlahtnih cvetk iz te »svete« pridige priobčili

— morda za dneve »slovanskega« Orlovskega tabora.

Mariborske cene se zadnje dni hitreje spreminjajo kot kameleon, da skoro bolj ko naslovi in programi naše klerikalne stranke. Najbolj stanovitno »držijo« belo inoko — pri 12 K kg. A občinstvo prav dobro ve, da imajo špekulanti še ogromne zaloge moka, ki je ne morejo nikamor prodati in zato tudi po tej ceni nihče ne kupuje. Saj ne bo dolgo, ko nam bodo vsiljevali to belo moko po »primernih« cenah. Mast stane po trgovinah še vedno 48 K, drugod je že ceneja. Olje stane 80 K, riž 40 K, milo 21 K, meso 22—24 K itd. — Najzanimivejše je pa s sladkorjem: v zadnjih 14 dneh je padel od 90 K na 72 K, danes (8. jul.) ga pa že ponujajo po 58 K in zdrobljenega po 56 K. Jutri bo gotovo že po 50 K. Govorijo o ogromnih zalogah — občinstvo pa rezervirano čaka. — Vlada torej prava anarhija v cenah po trgovinah in tudi na trgu, — komisar dr. Leskovar pa ne vidi nič in ne sliši nič. Ne poznamo ne minimalnih in ne maksimalnih cen, komisarja imamo torej le zato, da mu plačujemo za podpise mastno plačo 6 razreda in pa draginjske doklade za njegove o-troke.

Šolska vest. Šolskim nadzornikom za mariborske mestne šole in za štajerske meščanske šole je imenovan namesto g. Šijanca g. Franc Fink, profesor na učiteljskiču.

Na mariborski gimnaziji je napravilo zrelostni izpit 29 dijakov, od teh 9 z odliko.

30.000 kron podpore je na ponovno intervencijo posl. Voglarja dobilo slovensko mestno gledališče v Mariboru.

»Urednik Fr. Žebot v Mariboru nam piše, da smo bili glede notice »Kdo torej?« v št. 82 »Nove Dobe« z dne 8. julija 1920 mistificirani. G. Bauman ni Žebotu nikdar izročil 30.000 K, da mu jih naloži. Radi tega Žebot Baumanu tudi ni mogel zapraviti te svote. Kdor more dokazati, da je g. Bauman izročil Žebotu 30.000 K in da je Žebot to svoto zaigral, dobi od Žebota izplačano nagrado 30.000 K.

»Deutscher Lehrerverein« v Mariboru se je — menda radi pomanjkanja članov — razšel.

Neprevidež. 19-letni kovaški pomočnik Franc Arenc (pri F. Perglerju v Mlinski ulici) je 12. tm ogledoval browning-pištopo, ki jo je hotel kupiti. Pri tem se je orožje sprožilo in mladeniča je zadel strel naravnost v srce. Arenc je bil takoj mrtev.

PTUJSKE NOVICE.

Podružnica društva odv. in not. uradnikov marib. okrožja se je ustanovila v Ptuj. Predsednik je Joško Bregant.

Nogometni športni klub je po 6-letnem počitku zopet oživiljen in je že prav živahno na delu.

Cvetlični dan za agitacijski fond na Koroškem so priredili 12. tm. ptujski Slovenci.

Prvo leto slovenske gimnazije v Ptuj je dokazalo, kako veliko delo so opravili oni, ki so se borili za obstoj zavoda. Začetkom leta se je vpisalo 263, koncem leta je bilo 229 dijakov, dozdej največje število, kar obstoja ptujška gimnazija. Po narodnosti je bilo 189 Slovencev, 28 Nemcev, 9 Srbohrvatov, 2 Čeha, 1 Rusinja. Padlo 15% učencev, z odliko izdelalo 26 dijakov, med njimi tudi več Nemcev, ki so se pridno poprijeli slovenščine.

GELISKE NOVICE.

Rojstni dan kralja Petra smo proslavili v Celju na priprost, a prisrčen in iskren način. Mnogo hiš je bilo okrašenih z zastavami. Ob 8. uri je gospod opat opravil slovesno službo božjo. Po njej je tukajšnji vojaški bataljon defiliral pred poveljnikom čez trg mimo mestne hiše. Posamezniki in deputacije so v roke glavarja izročali svoje čestitke.

Osebna vest. Državni izpit z odliko je 2. tm. napravil v Ljubljani g. dr. Lev Brunčko od okr. glav. v Celju. Čestitamo!

Abiturijentska slavnost se vrši nocoj 15. jul. ob 20. uri v Narodnem domu. Vstopnica za osebo 10 K, za družino 25 K.

Splošni popis prebivalstva v Celju je odredilo okr. glavarstvo. Hišni posestniki dobe potrebne tiskovine vsak dan od 8. do 12. ure pri polic. oddelku (Ljub. c. 7) v pritičju brezplačno. Pravilno in

dobro čitljivo izpolnjene lišne pole in stanovanjske izkaze je vrniti do 16. tm. pri polic. oddelku. Hišni posestniki itd., ki ne bi zahtevali zadostili, bodo kaznovani z globo od 10 do 4000 K, oz. z zapornikom od 1 do 14 dni. Točna izvršitev razglasa je v interesu prebivalstva in potrebna radi državnega delovanja.

Češki sladkor. Okrajnemu glavarstvu in mestnemu magistratu v Celju je došel neki preostanek sladkorja iz češko-slovaške dobave, ki se bo oddajal kg po K 46.— največ po pol kg na osebo. Ta sladkor se bo oddajal, dokler traja zaloga, za mesto in okolico v trgovini mestne aprovizacije (prej Ferjen), a za ostalo okrajno olavarstvo pri tvrdki A. Ermenc, Kralja Petra cesta v Celju in sicer brez nakaznic.

Legar v Celju in okolici. V nasprotju z vznemirjajočimi vestmi dobili smo po prijaznosti mestnega fizikata sledeče pomirjujoče pojasnilo: V mestu Celju ni in ni bilo letos nobenega slučaja legarja. V občini Okolica Celje pa sta bila pred kratkim dva, kot edina slučaja v Spodnji Hudišnji št. 17. Ondi je zbolel nek mož, ki se je okužil v Laškem v neki gostilni, kje lastnik je bil bolan na legariju. Ta bolnik v Spod. Hudišnji je okužil svojega ustanovitelja. Čuječnosti odgovornih organov pa je zahvaliti, da sta ta dva slučaja na varnem v bolnišnici, tako, da v Celju in okolici sploh ni nobenega slučaja. Glede epidemije v Laškem pa se je storilo vse, da se bolezen ne širi dalje.

Dijaški kuhinji v Celju je darovala Celjska posojilnica 500 K mesto venca na krsto svojega ustanovitelja pokojnega gospoda Miha Vošnjaka. — Posojilnica na Vranskem namesto venca na krsto pok. notarja M. Jezovskega 100 K. Iskrena hvala!

Umrl je 12. tm. v Svetini pri Celju g. šolski vodja Ožbalt Pustišek, vsem izletnikom na Svetino dobroznani postrežljivi mož. Blag mu spomin!

Umrl je dne 8. tm. po dolgi, mučni bolezni gospod Miha Škraber vulgo Farčnik, veleposest, na Lavi, v 70. letu svoje dobe. Bodi mu zemlja lahka!

Nekaj, kar manjka v Celju. Prejeli smo in objavljamo: Veliko je ljudi, ki se v svoji rani mladosti niso mogli učiti predmetov, ki se dandanes prav pogosto rabijo. Zato imajo po vseh večjih mestih takozvane »kurze«, ki trajajo po šest mesecev. Tu se uči lepopisje, strojepisje, korespondenco, stenografijo, knjigovodstvo in računstvo. Tudi v Celju bi bilo zelo potrebno in koristno, da bi se upeljalo tu isto. Kajti učencev bi bilo prav gotovo dovolj, ker vedno se sliši vprašanje in zdihovanje za tako šolo. Upam, da se bo našel kak rodoljub, ki bo vzel to breme na svoje rame.

Obrtna nadaljevalna šola v Celju v letu 1919/20 je štela 4 razrede in sicer pripravnički A in B ter I in II. razred. V pripravničkih A in B se je poučevalo računstvo, slovenščina, lepopis in risanje. V I razredu se je jemalo obrtno računstvo, obrtno spise in obrtno risanje. V II. razredu se je pa poučevalo obrtno kalkulacijo, obrtno spise in knjigovodstvo, zakonodajstvo ter strokovno risanje. Pouk je trajal skozi 7 mesecev, v pripravničkih po 7, v I in II. razr. pa po 8 ur tedensko. Učne uspehe je zelo oviralo nazadovanje mladine v vsakem oziru vsled svetovne vojne in pa dejstvo, da je bila ta šola do preobrata popolnoma nemška, vsled česar mnogo učencev še slovenske abecede ni znalo; o kakem slovenskem pravopisu pa sploh govora ni bilo vsaj pri večini učencev ne. Najhujše pa je vplival na šolo slab obisk, kajti izmed 139 vajencev je zamudilo skozi 7 šol. mesecev nič manj kot 8407 učnih ur, izmed katerih je bilo 1/3 opravičenih. Zanimivo je glede posameznih obrti, kako so njih vajenci izostajali: na 1 mehanika pride 127 zamujenih učnih ur, na 1 sedlarskega učenca 120, na 1 kovaškega vajenca 107, na 1 sodarskega 74, na 1 tesarja 73, na 1 kleparja in brivca 69, na 1 ključavničarja 64, na 1 mesarja 54, na 1 peka 53, na 1 kolarja 52 itd. Najmanj je zamudil fotografski vajenec, t. j. 11 ur. Ako pomislimo, da je bilo skozi 7 šolskih mesecev (od začetkom novembra 1919 do koncem maja 1920) skupno 160 učnih ur (počitnice se ne štejejo), potem se mora pač nekaj storiti. Ali se naj šolski obisk temeljito izboljša, ali se pa naj obrtnonadaljevalna šola zatvori. Edina tolažba je še ta, da zavedno-slovenski obrtniki pošiljajo svoje vaje redno v šolo. — Vodstvo šole.

Celje. Društvo za varstvo in prekrbovanje otrok v celjskem sodnem okraju ima svoj občni zbor dne 27. julija t. l. ob 20. (8.) uri v vrtni dvorani »Pri Belem volu« po sledečem sporedu: 1. poročilo predsednika, tajnika in blagajnika; 2. sprememba pravil; 3. razprava o vseh društvenih zadevah; 4. volitev odbora in namestnikov; 5. posvetovanje o poverjenikih, t. j. zaupnih poročevalcih posameznih občin celjskega sodnega okraja; 6. sklepi o ustanovitvi varstvenih in oskrbovalnih naprav za celjski sodni okraj; 7. raznoterosti. — K temu važnemu občnemu zboru prav uljudno vabimo vse člane društva in vse one, ki jim je pri srcu naša izprijena mladina in naše sirote.

Samopomoč v Celju prodaja ta in prihodnji teden jako dobro prekajeno meso kg po 36 K.

Obrtniški sestanek ta teden je v sredo 14. julija zvečer »pri Belem volu«. Na dnevnem redu je važen pogovor zaradi obrtnega shoda v Borovljah.

Obrtniki iz Celja in okolice se vabijo, da pridejo k ogledu vajeniških del, osobito risb, ki so razstavljene v obrtni nadaljevalni šoli (drugo nadstropje mestne osnovne šole). V to svrhu se v sredo, dne 14. julija popoldne ob 6. uri razstava zopet odpre in sicer izrecno v ta namen, da si jo imajo priliko pogledati vsi obrtniki. Razstava je zelo čedna in bode marsikateri mojster, ki pošilja vaje v obrtno nadaljevalno šolo, imel veselje nad napredovanjem svojih učencev. Naj se obrtniki v velikem številu polužijo tes prilike.

Zgorelo je v nedeljo okrog 7. ure zvečer v Drešinjvasi gospodarsko poslopje pos. Žuraja p. d. Maha. Zažgal je otrok.

Sokoistvo.

SOKOL V BREŽICAH priredi dne 5. sept. t. l. javno telovadbo. Sosedna br. društva naj se blagovole na to prireditev ozirajo.

Sokol v Žaicu priredi dne 25. jul. na vrtu gostilne brata Franca Pika javno telovadbo in slavnost s prolječem bratstva. Sodeluje vojaška godba Bratska in druga društva prosimo, da se ta dan nam posvetijo! Odbor.

Muta. V lepi dravski dolini, 20 minut od postaje Vuzenica, leži na levem bregu Drave trg Muta. Marsikdo, ki se ni bil na Muto, pozna Muto iz kolekov Ciril in Metodove šole na Muti. Prejšnji tovarnar Erber je Muto domalega popolnoma pomemuril. Pri škofu Napotniku je Erber dosegel za našo cerkev nemške pridige, v šoli pa naši otroci sploh niso več slišali slovenske besede. Leta 1899 je kupila Ciril in Metodova družba graščino »Kleinhofen«, v kateri je takoj z velikimi težavami ustanovila dvo-razredno mešano slovensko šolo. Od tedaj pa, ko je dobila Muta slovensko zasebno šolo, se je začel boj proti vsemu, kar je bilo slovenskega. Malo je bilo slovenskih krajev na Štajerskem, kjer bi se bilo Slovence tako ljuto napadalo, sovražilo in šikaniralo, kakor na Muti. A ta ljuti boj smo navidezno končali z ustavitvijo Jugoslavi-je; čaka nas pa še mnogo potrebnega dela. Mnogo naših ljudi je narodno nezavednih, ki se niti tega ne zavedajo, da žive v lastni državi. Treba je iti med ljudstvo, učiti ga, in ga spraviti na pravo pot, kajti naši nasprotniki še vedno hujskajo in upajo, da bo Drava meja ter da prideta Muta in Marberg pod izstradano Nemško Avstrijo. Letos spomladi smo si ustanovili »Sokola« Muta-Vuzenica in prvič nastopi naš Sokol 18. julija na krasnem senčnatem vrtu Ciril in Metodove družbe. Ker je ta dan tudi zlet Koroškega sokolskega okrožja na Muto, bo nastop in proslava našega sokola tem lepša. Po telovadbi nastopi več govornikov. Prekrbljeno je za dobro pijačo, jestvine in zabavo. Zveza vlakov je ugodna iz Maribora in Koroškega in tudi na obe strani nazaj. Upamo in pričakujemo na dan 18. julija, da jih prav mnogo poseti našo veselico iz cele Dravske doline, Maribora, Slovenjgradca in bližnje Koroške.

DNEVNE KOVICE.

Obrtniki, na Koroško! V soboto 17. julija poleti slovensko obrtništvo na Koroško, kjer se drugi dan, v nedeljo 18. julija vrši vseslovenski obrtniški tabor. V nedeljo zjutraj vozi v to svrhu poseben vlak iz Ljubljane v Borovlje, ki se vrača isti dan zvečer. Obrtniki iz Štajerskega se vozijo z navadnim osebnim vlakom v soboto zjutraj do Ljubljane in nadaljuje-

jo pot isti dan ob 12. uri na Vrbsko jezero. Občeslovensko obrtno društvo celjsko je storilo potrebne korake, da se dovoli udeležencem obrtnega shoda znižana voznina za vse železniške proge. Tudi hrvatski gostje se vozijo v soboto. Pozivljamo obrtništvo cele Slovenije k mnogobrojni udeležbi. Nobena obrtniška organizacija naj ne izostane in naj ne zamudi prilike skupnega posvetovanja vsega slovenskega obrtništva! Te dni se razpošiljajo lepaki, ki se naj nalepijo v vseh krajih Slovenije na vidnih mestih. Zaradi preskrbe prenočišča in prehrane kakor tudi zaradi skupne vožnje naj vsak udeležencem ali osebno ali po svojih pristojnih organizacijah takoj prijavl svojo udeležbo z naznanilom števila oseb in sicer, ako se vozi s posebnim vlakom v nedeljo zjutraj. Deželni zvezi kranjskih obrtnih zadrug v Ljubljani, ako pa se vozi v soboto 17. julija, Občeslovenskemu obrtnemu društvu v Celju, oziroma tovariši iz Hrvatske in Slavonije Savezu hrvatskih obrtnika v Zagrebu.

»Triglavski polk« se imenuje odslej v smislu regentove odredbe povodom bivanja v Ljubljani dozrajni 40. pešpolk. slov. planinski polk.

Začasna delavska zavarovalnica zoper nezgode v Ljubljani je podaljšala rok za predložitev proračunov za I. polletje 1920 za en mesec, ker je v pripravi sprememba zakona glede višine vračunljivih delavskih zasluzkov. Preračuni se bodo razposlali strankam koncem julija in se morajo predložiti najkasneje do 14. avgusta 1920. Samoobsebi umevno se bodo zamudne obresti predpisovale še le za čas od 15. avgusta 1920 naprej.

Pozor na železnicah! Pred dnevi so bili objavljeni novi predpisi za vožnjo po železnicah. Kdor gre brez voznega listka na peron, plača 1 dinar globe; kdor vstopi brez voznega listka v vlak, plača 10 dinarjev globe in dvakratno pristojbino za vožnjo.

Iz poštne službe. Poštarijem so imenovani poštini oficijanti: Miroslav Kragl v Meži, Ivan Praprotnik v Moškanjih, Dragotin Tertnik v Zg. Sv. Kungoti ter poštini odpravnik Jož. Kermek v Guštanju. — Upravniška mesta so podeljena: Emilu Brišarju v Koprivnici, Antonu Kvas v Vuhredu, Pavlu Goleš v Loki pri Zidanem mostu, Janku Kuntaniču v Bistrici pri Mariboru. — Premeščen je poštar Fr. Fludernik iz Črne pri Prevaljah v Sinčovas, oficijantka Anka Rodič iz Šoštanja v Maribor.

Nastop Glasbene Matice iz Ljubljane na Koroškem dne 11. tm. (v Borovljah in na otoku ob Vrbskem jezeru) pomeni triumf slovenske pesmi. Oba koncerta sta se vršila ob nabitopolni dvorani; bilo je na tisoče in tisoče ljudi, ki so pred zastopniki entente, ki so bili navzoči, manifestirali svojo narodnost.

Zborovanje delegatov Zaveze jugoslov. učit. društev se ne vrši, kakor je bilo prvotno določeno, v Celju, ampak 27. in 28. avg. v Mariboru.

Vedno lepše! Kakor poroča ljubljanski »Naprječ«, je ljubljanska deželna vlada odpovedala službo ravnatelju zdravilišča v Rog. Slatini Fr. Hergu in podelila mesto nekemu Cirilu Dolencu, ki je bil doslej predstojnik prisilne delavnice v Ljubljani. Ciril Dolenc je baje zagrizen klerikalec in intimen prijatelj dr. Šušteršiča. Naravnost škandal je, kako se igra naša ljubljanska vlada z usodo za državo tako velepomembnih podjetij, kakor je Rog. Slatina. Ali je bilo mesto razpisano? Nikjer! Zakaj ne? I, zato, da se je moglo Šušteršičancu potom protekcije dati toplo gnezdo. Mi pa zahtevamo, da se imenovanje prekliche in mesto razpiše.

DOPISI.

Polzela. Na splošno željo občinstva se v nedeljo dne 18. tm. ob 3. uri popoldne ponovi zabavna trodejanika »Strogi tast« v gledališki dvorani brata Cimpermana. Med Med odmor in po igri svira godba na godala.

Ljubno. Spomin iz avstrijskih časov, naše veteransko društvo se je prostovoljno razšlo. Čas je že bil, da je naše avstrijske patrijote srečala pamet!

Poljčane. Dne 6. tm. se je poročil poštar g. Albert Čonč z gdčno Hinterlechnerjevo. Mnogo sreče!

V Rogaški Slatini se vrši nocoj 15. tm. ob pol 9. uri zvečer koncert članov kralj. slov. opere v Ljubljani v velikih dvorani državnega zdravilišnega doma. Nastopita tenorist A. Kovač in basist Emil Rumpel

TRGOVINA, OBRT IN NARODNO GOSPODARSTVO.

Dinar je 12. tm. na borzi v Curihu prvič dosegel laško liro, na dunajski borzi pa jo je celo preskočil; dne 13. tm. pa je tudi v Curihu preskočil liro.

Sladkor se je ponujal 7. tm. na zagrebški borzi — 100 vagonov — po 29 K franko Trst. Tudi za to ceno ni bilo kupcev.

Mizarski klej, kg po 50 K, oddamo v večji množini še ta teden. Ako bi se do 18. tm. ne zgledalo dovolj reflektantov, prodali ga bomo tudi nečlanom. Istotako oddajamo ta teden fini špirit po 85 K, ki se bo prodal, če kaj preostane, prihodnji teden vsakomur brez ozira na članstvo. — Obrtna nakupovalna in prodajna zadruga v Celju.

Na državni vinarski in sadjarski šoli v Mariboru se prične šolsko leto 1920/21 dne 15. septembra t. l. Šola je dvoletna. Prošnje za sprejem je vložiti pri ravnateljstvu do 31. julija t. l.; prošnji se mora priložiti: krstni list, domovnica, odpustnica oziroma zadnje šolsko spričevalo, spričevalo o npravnosti pri onih prosilcih, ki ne vstopijo v zavod neposredno iz kake druge šole ter izjavo starišev oziroma varuha, s katero se ti zavezujejo plačevati stroške šolanja. Pripominja se, da je za sprejem potrebna starost najmanj dovršenih 16 let ter z dobrim uspehom dovršena ljudska šola. Sprejemali se bodo sami kmetski sinovi, ki ostanejo po končani ljudski šoli doma. Oskrbnina je nastavljen na mesečno 300 kron in se more plačati event. tudi v pridelkih. Sinovom ubožnih posestnikov se morejo dovoliti popolnoma ali do polovice prosta mesta. V tem slučaju je treba podpreti prošnjo z uradno potrjenim ubožnim spričevalom. Programe, kakor tudi vsa natančnejša pojasnila daje ravnateljstvo drž. vinarske in sadjarske šole v Mariboru.

Priznanice za odtegnjenih 20 denarja. Po sklepu ministrskega sveta se izpremene vse priznanice onih 20%, ki so bile izdane o priliki žigosanja bivših avstroogrskih bankovcev, ki znašajo več kot 1000 kron, v državne obveznice z 1% obresti. Vsote pod 1000 kron se izplačajo takoj.

Borza.

Curih, 13. julija. Berlin 14.70, New York 558, London 22.02, Pariz 46.80, Milan 33.40, Praga 12.50, Beograd 34, Zagreb 8.40, Budimpešta 3.40, Dunaj 3.80, avstrijske krone 3.90.

Dunaj, 13. julija. Zagreb 260—280, Budimpešta 97.50—107.50, Varšava 90—103, češke krone 366—386, dinarji 1000—1050.

Zagreb, 13. jul. Borza od 10. tm. Devize: Berlin 170—173. Italija 0 do 416, London 245—255, New York 0—60.40 Pariz 550—570, Praga 145—150, Dunaj 38.80—39, Valute: Dolarji 60—61, avstrijske krone 39—40, levji 140—145 carski rublji 110—128, češkoslovaške krone 145—150, angleški funti 0—265, francoski franki 560—0, napoleonidori 275—280, nemške marke 178 do 187, leji 170—172, italjanske lire 415—430

Zadnja poročila.

Rusi zasedli Minsk.

Varšava, 13. jul. Frontno poročilo z dne 12. tm.: Sovražnik je po močnih bojih zasedel Minsk. Naše čete so se umaknile proti zapadu.

Tešinsko vprašanje se vrši brez plebiscita.

Pariz, 13. jul. Agence Havas poroča: Zastopniki zavezniških vlad, ki so se včeraj zbrali v Spai kot vrhovni svet, so razpravljali tešinsko vprašanje. Priznali so, da ni mogoče rešiti vprašanja prijateljskim putem ali z direktnim sporazumom obeh strank, in ker so se izjalovili tudi poskusi z razsodiščem, so zastopniki zavezniških vlad z ozirom na težkoče plebiscita poverili konferenci poslanikov, da določijo mejno črto med Poljsko in Češkoslovaško na Tešinskem; pozvali so konferenco, da zaslisi obe prizadeti stranki in reši vprašanje v najkrajšem času. Vlado združenih držav so o tem obvestili s pozivom, naj pošlje svojega zastopnika in se udeleži razprave. Ta sklep se je naznanil poljski in češkoslovaški vladi, ki sta se zavezali, da se lojalno podvržeta sklepu konference.

Jadranska banka

Beograd, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, **Celje** Opatija, Sarajevo, Split, Šibenik, Zadar, Zagreb, Trst, Wien.

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji.

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro in druge vloge pod najugodnejšimi pogoji.

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu- in inozemstvu.

Edina slovenska specialna trgovina z barvami in laki. **Agentura in komisijsko podjetje.**

Iv. Ferlež Celje
Narodni dom

447 156-31

Trgovina z lesom in drvimi na drobno in debelo. Kupuje jamski in ostali les po najvišjih dnevnih cenah.

Registrov. kreditna in stavbena zadruga z om. zav. **Prešernova ul. 15 v Celju**

"LASTNI DOM"

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po **(4%)** štiri od sto 401 156-41

RAZNE VESTI.

Tepen komunist. Znani češki komunist Muna je 26. jun. imel v Olomucu zborovanje. Nenadoma je vdrlo v dvorano 300 čeških legionarjev. Med očitki, da razbija Muna češkoslovaško armado, so ga pretepli in ga vrgli po stopnicah, pozneje zaprli v vojašnico, odtam pa prepeljali v bolnišnico.

Listnica uredništva.

Slov. Bistrica, Rajhenburg, Hrastnik, Ptuj in drugi. Pride vse na vrsto!

Muči Vas glavobol? Zobobol? Trganje v udih? Malo Fellerjevega pravega Elza Fluida in odpravljene so bolečine! 6 dvojnatih ali 2 veliki specialni steklenici 36 K, Fellerjev Elza mehlotni črtnik, en komad 4 K - v.

Želodec vam ni v redu? Nekaj pravih Fellerjevih Elza-kroglic! Te so dobre! 6 škatlic 18 K. Pravi balsam 12 steklenic 36 K. Prava švedska tinktura 1 velika steklenica 15 K. Omot in poštnina posebej, a najceneje.

Evgen V. Feller, Stubica dolnja, Elsatrg št. 356. Hrvatska. 1590 C 15-14

Poslano.*

Slovenski Gospodar je v številki 25 z dne 24. junija t. l. prinesel neki dopis, kako trošijo razni elementi neresnične vesti po Ormožu od Gospodarske zadruge. — Ker se pa je list dostavil Ormožkim trgovcem-neabonentom ter še celo celi dopis v modrem okviru, je toraj smatrati, da dotični dopisnik brezdomno smatra trgovce iz Ormoža za te elemente. K temu pripomnimo, da se od nasni prav nič govorilo proti Gosp. zadrugi, resnica pa je, da so stranke, člani, zadruge, same po naših trgovinah govorile stvari, koje pričajo o neresnosti Gosp. zadruge, kar diši precej po veriženju, navijanju cen ter slično. Ravnateljstvu zadruge kot tudi slavnemu občinstvu na znanje, da smo z dokazi vedno drage volje na razpolago. Ormož, 7. jul. 1920. Ormožki trgovci.

*) Za vsebino ne prevzema uredništvo odgovornosti.

Plesna šola M. Cvetko.

Začetek danes v sredo 14. tm. ob 8. uri zvečer v hotelu „Union“; učim razven modernih plesov tudi narodne plesse, kot Srpkinja, kukunješče, Zaplet, hrv. salon. kolo, seljančico, Sremsko kolo, staro Srbijanko itd. Priporočam se za obilen obisk. Vpisovanje na dan otvoritve v plesni dvorani in na Okopih št. 9.

Makso Cvetko.



Proda se dežni plašč in potovalna torbica. Vpraša se v upravništvu „Nove Dobe“ 953

Razglas.

V soboto, dne 17. tm. ob 9. uri dopold. se vrši pri vojaških barakah na Spod. Lannužju licitacija okoli 15 voz gnoja. 958 1

Uprava privr. prof. slagališta Celje.

Išče se

gospod s premoženjem kot kompanjon pri vinski trgovini. — Proda se tudi majhno posestvo za 16.000 K. Naslov v upravništvu „Nove Dobe.“ 959 1

Naznanjamo pretužno vest, da je naš predobri in nepozabni soproj, oče, brat, stric in svak, gospod

Ožbold Pustišek

šolski vodja

dne 12. julija, previden s sv. tolažili, preminul. Pogreb nenadomestljivega pokojnika bode v četrtek dne 14. julija ob 10. uri dopoldne v Svetini pri Celju.

Neutolažljivi:

Alojzija Pustišek roj. Stritar Justina in Hermina Pustišek
soproga. hčeri. 960 1

Hugon Schmidt

manufakturna trgovina Celje
Gospoška ulica šte. 27.

Splošno znani bivši trgovski nastavljenec staroznane tvrdke „Stallner“ v Celju je otvoril trgovino z manufakturnim blagom in ima bogato zalogo istega, po novih zelo znižanih cenah.

Vabim slavno občinstvo, da si ogleda zalogo in prepriča o cenah.

**Novодошла
velika
zaloga!**



Na debelo. Zaloga vseh vrst papirja, šolskih in pisarniških potrebščin, šolskih knjig, molitvenikov, svetih podob, razglednic

Janko Bovha, Celje

Kralja Petra cesta 31. Poštni predal 37.

795 10-10

Prodase

hiša z 4 sobami, 10 minut od Celja. Natančneje pri stavbeniku 949 1

Fr. Nerad, Gaberje.

1000 K nagrade dobi, kdor preskrbi begunskemu paru kako posestvo pri kakšnih ljudeh brez dedičev. Begunec ima 20.000 K v gotovini. Naslov se izve v upravništvu »Nove Dobe.« 950 2-1

Trgovski pomočnik izučen v špecerijski stroki išče mesta. Ponudbe na upravo »Nove Dobe.« 951 2-1

Prodase

posestvo približno 1 oral zemlje, nova hiša in novi hlevi, 20 minut oddaljeno od mesta Celja. Cena 32.000 K. Vpraša se pri gosp. Krajšek, Breg št. 1. 955 1

Proda se 1 postelja z žimnico in posteljno vlogo, potem 1 velik ročni kovček. Antolinc, glavni trg 16, II. nadstr. 956 1

Anton P. Arzenšek

obl. konc. posredovalnica za nakup in prodajo hiš ter posestev 6-1
Celje, Kralja Petra cesta 22.

Ivan Strelec

tapetnik v Celju, Samostanska ul. 2. Prevzema vsa tapetarska dela, kakor napravo žimnic, tapetniških mobilij itd. Popravila izvršuje točno in solidno. Sprejme spreten 502 **tapetarski pomočnik** 50-14

Kdor ima **posestvo, hišo** in druge realitete za prodati ali jih želi kupiti, blagovoli se obrniti na koncesijonirano posredovalnico

„Rodna Gruda“ v Celju, Dolgopolje št. 3. Poobl. poslovodja Karol Breznik. 921 3-

F. Koštomaj brivec, Celje

Prešernova ulica. — Postrežba izvrstna. Za abonente ceneje. 782 25-11

Vila naprodaj

v Mariboru, Tomanova ulica šte. 7. Vprašanja na I. F. K. Sv. Barbara v Haložah. Ravnotam izborna ohranjeno **motor-kolo** 942 4-2 Puch 3 1/2 HP. pneumatika skoraj nova.

Posestvo na deželi na prodaj. Večja hiša, v hiši trgovina z meš. blagom, njive, vrtovi, velik sadonosnik, travnik, gozd, skupaj 7 oraloj. Ponudbe pod »posestvo« na upravništvu »Nove Dobe« v Celju. 929 2-2

Sprejme se hlapec v Vili Krišper Zavodna št. 13, Celje. 952 2-1

Fanta 12 let starega dam v službo kakemu posestniku. Martin Krajnc na Vabni št. 24 pri Celju. 947 1

Lesna trg. in industrijska družba

„Savinja“ v Celju

razpisuje mesto

podravnatelja.

Strokovno znanje potrebno; jezikovno zmožni imajo prednost. Ponudbe s spričevali do 20. julija 1920 na zastopnika

dr. Antona Božiča, odvetnika v Celju. 917 3-3

Proda se

mlin, hiša, hlev in 4 orale zemlje (sadno drevje, travnik za dve govedi), 15 minut oddaljeno od postajališča. Cena 70.000 K. Natančneje gostilna Poderžaj na Bregu pri Celju. 943 3-2

Kupim sveža bukova cepljena

drva

franko vagon, ter vsako množino bukovich in hrastovich

železniških pragoj

franko postaja, po najvišji cenil. Ponudbe je vpcslati na F. Drobnič, Laško. 928 5-4

Stavbeno in galanterijsko kleparstvo

Ant. Jošta nasl.

Franjo Dolžan

Celje

26 **Kralja Petra cesta 8** nasproti „Belega voja“ 46

Prevzema vsa v stroko spadajoča dela, izvršitev točna in solidna.

Stole, žimnice, razno pohištvo in tapetniške izdelke ima v zalozbi: **Marija Baumgartner**

287 **Gospoška ulica 25,** 156-129 Naročila se izvršujejo točno in solidno.

Iv. Ravnikar, Celje

kupuje po najvišjih dnevnih cenah pristno strd in vosek, lma v zalogi 1^a bučno, jedilno in ricinovo olje, kakor tudi mast in slanino. 100-57

Miši, podgane, ste-nice in šcurki ter ves mrčes

mora poginiti, če se vporabljajo moja preizkušeno najboljša in povsod hvaljena sredstva, kakor: Za poljske miši 10 K, za podgane in miši 10 K, šcurke 10 K, posebno močna vrsta 20 K, posebno močna tinktura za stenice 10 K, uničevalec moljev 10 K, prašek proti mrčesom 6 in 12 K, tinktura proti ušem pri ljudeh 5 in 10 K, mazilo za uši pri živini 6 in 10 K, prašek za uši v obleki in perilu 6 in 10 K, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjadi (uničevalec rastlin) 10 K, prašek proti mravljam 10 K, mazilo proti garjam 10 K. Pošilja po povzetju **Zavod za eksport**

M. Jünker, Zagreb 37, Petrinjska ulica 3. 465-18